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Scénario : Savons écologiques
Note Pédagogique
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Paramétrages du scénario :
Les ordres de grandeur :
Les prix sont exprimés en UM, mais une UM = 10 euros

La production annuelle de scooters par chaque entreprise est de l’ordre de 1 000 à 5 000 unités. Le prix de vente est de l’ordre de 300 à 500 UM soit 3 à 5 000 € auprès de réseuax de distributions. 
Le salaire mensuel de 200UM correspond donc à un salaire de l’ordre de 2 000 € charges comprises.

Structure de coût du scooter A
	Production de A
	1000
	2000
	4000
	6000

	MP
	10
	
	
	

	Salaire
	2 400 / 30 = 80
	Si machine moderne, alors le CV unitaire tombe à 48

	Com & Qual (20%)
	25
	
	
	

	CV unitaire
	115 (83)
	
	
	

	CF gx
	10 000
	
	
	

	CF prod
	10 000
	
	
	

	CF dist
	10 000
	
	
	

	Ammort (class)
	60 000 (180 000)
	
	
	

	CF unitaire
	90 (210)
	45 (100)
	23 (50)
	15 (33)

	Coût de revient
	200 (320)
	160 (183)
	140 (133)
	130 (80)


Il apparaît que la main d’œuvre représente une part très importante du coût de revient. Le gain de productivité lié à la machine moderne peut donc sembler très intéressant dès que les volumes de production dépassent 3 000 unités à peu près.
Si l’on veut que la recherche (de l’ordre de 100 000 par an) soit amortie sur 2 000 produits minimum, il faut réaliser une marge de près de 50… ce qui interdit de vendre à moins de 250 l’année 1, 210 l’année 2, et à partir de l’année 4 le prix peut descendre en dessous de 200.

Comme fixer un prix trop élevé est un handicap (car il y a un impact sur l’effet de la publicité par produit), il est préférable de fixer un prix théorique légèrement inférieur au prix raisonnable. Le paramétrage établit le prix théorique de A à 240 en début de partie, et diminue régulièrement jusqu’à 175.

Le coût de stockage forfaitaire est établit à 100.

Les machines :

	production
	1 000
	3 000
	6 000
	10 000

	
	Class
	Mod
	Class
	Mod
	Class
	Mod
	Class
	Mod

	Amortissement unitaire
	60
	200
	20
	67
	20
	33
	24
	20

	Salaire unitaire
	80
	48
	80
	48
	80
	48
	80
	48

	
	140
	250
	100
	115
	100
	81
	104
	68


Il en découle que la machine moderne est plus intéressante que la classique si la production dépasse 4 à 5 000 unités annuelles.
Concernant le scooter de deuxième génération (B), le CV (MP) est supérieur de 5, et le CF de production de 5000 (soit moins de 5 par unité dès qu’on dépasse 1000 de production). Au final, l’écart de coût de production est inférieur à 10 par unité.
Le coût de stockage de 110 respecte cette proportion… 

Le prix de vente théorique du scooter B est de 146 UM le tour 4. Il diminue selon la même pente que le scooter A en restant toujours 10 à 15 UM supérieur.

Concernant le scooter de troisième génération (C), le CV (MP) est supérieur de 10, et le CF de production de 10 000 (soit moins de 10 par unité dès qu’on dépasse 1000 de production). Au final, l’écart de coût de production entre A et C est inférieur à 20 par unité.

Le coût de stockage de 120 respecte cette proportion… 

Le prix de vente théorique du scooter B est de 146 UM le tour 6. Il diminue selon la même pente que le scooter A en restant toujours 20 à 30 UM supérieur.

On remarquera que les coûts de production sont très peu différents entre les trois produits. La R&D constitue donc l’essentiel de la différence entre les produits.
	Nombre d’années de jeu
	10
	Année initiale :
	2008
	

	
	
	
	
	

	Ressources Humaines
	
	
	
	

	Salaire minimum
	150
	
	

	licenciement (prime en mois de salaire)
	3
	
	
	

	
	
	
	
	

	Produits
	Coûts fixes de production
	Coûts fixes de distribution
	Coûts des matières premières par unité
	Valeur unitaire d’un produit en stock

	Produit A
	10 000
	10 000
	10
	100

	Produit B
	15 000
	10 000
	15
	110

	Produit C
	20 000
	10 000
	20
	120

	Coûts fixes d’administration générale
	10 000
	
	
	

	Coût d’entretien des stocks 
	10 %
	
	
	

	
	
	
	
	

	Unités de production
	Prix
	Rend/ouvrier
	Capacité de prod.
	

	Machines classiques
	300 000
	30
	3 000
	

	Machines modernes
	900 000
	50
	10 000
	

	Ratio de revente (% de la VNC)
	80 %
	
	
	

	
	
	
	
	

	Recherche et Développement
	
	
	
	

	Coût de R&D du produit B
	300 000
	
	
	

	Coût de R&D du produit C
	900 000
	(Soit 1 300 000 en cumulé)
	

	Budget de RD MAXIMUM annuel 
	450 000
	(Contrainte technique)
	

	
	
	
	
	

	Variables financières
	
	
	
	

	Taux d’intérêt de la dette 
	10 %
	
	
	

	Taux de l’impôt sur les sociétés 
	33.33 %
	
	
	

	Capital initial
	400 000
	
	
	

	Dividendes exigés par les actionnaires
	50 % des bénéfices
	
	

	
	
	
	
	

	Commercial
	
	
	
	

	Part du budget pub/au prix de vente moyen du secteur 
	5 %
	
	
	

	Coût d’une étude de marché :
	10 000
	
	
	


	
	quantité à produire
	prix de vente (UM)
	budget pub (UM)
	budget qualité (UM)

	produit A
	........1 050......
	...........240......
	....20 000....
	......10 000.....

	produit B
	.......... ............
	.......... ............
	.......... ............
	.......... ............

	produit C
	.......... ............
	.......... ............
	.......... ............
	.......... ............

	embauches (+)
	Licenciements (-)
	
	
	

	+ ..45....
	- ... 0...
	
	
	

	salaire (UM)
	
	
	
	

	....... 150.....
	
	
	
	

	classiques
	+ ... 1...
	- ... 0...
	
	

	modernes
	+ ... 0...
	- ... 0...
	
	

	R& D
	.. 150 000..
	

	
	Prévisions de CA =
	200 000
	Prév. de Résultat =
	1 000
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